

深一度

浙江新闻名专栏

英国脱欧,靴子落地。英国与欧盟 40 多年的恋爱小船,说翻就翻。那一刻,全球金融市场猝不及防。周日起,陆续有媒体报道称,近 270 万英国人请愿要求重新公投,暗示这出戏仍有反转可能。但显然,“黑天鹅”已经飞了出来——

英国脱欧,对甬企影响几何?

本报记者 单玉紫枫
通讯员 姚珏 甬光

英镑欧元贬值喜忧参半

汇率首当其冲。英国宣布公投结果后,英镑盘中暴跌,兑美元最低跌至 1.3229,跌幅超 10%,触及 1985 年以来最低水平。英镑兑人民币,也一度回落至“8 时代”。据浙江省商务研究院院长张汉东估计,近期美元会继续走强。原先在统一的欧盟机制下,欧元可以与美元相抗衡。但英国的离开削弱了欧盟的地位,欧元与英镑的汇率随之走弱,凸显美元的强势地位。

世贸通公司以出口业务为主,拥有众多欧盟国家的客户,去年对欧盟国家出口额占总量的 30% 左右。面对汇率波动,出口势必会受到影响。对此,世贸通公司总监孔泽昊表示,一方面,由于汇率处于波动的不稳定期,所以许多欧盟的客户趋于保守,接单量可能会随之减少;另一方面,不稳定的汇率可能会导致利润缩水,所以公司将会选用一些金融产品,如用“远期汇率锁定”等来规避风险。

去年,中基宁波集团公司的出口贸易额达到 11.30 亿美元,其中对美出口额达 4025 万美元。面对此次汇率的波动,中基宁波集团副总经理应秀珍表示,英镑大跌不利于对英国出口,目前已暂停了部分贸易。另外,她对外贸报价也表现出了一定的忧虑。由于目前市场疲软,报价



宁波华翔集团位于英国的生产车间。(资料照片)

太高会削弱商品的竞争力。另外,欧元长期处于贬值的状态,英国脱欧将加剧这一趋势,使欧盟的产品更具价格上的优势,这也为外贸报价带来阻碍。

不过,众多企业中不乏持乐观态度者。

正正电商采购的商品 20% 来自于欧洲市场。据相关负责人介绍,就目前而言,英镑和欧元贬值会降低采购成本,当然长期来看还需要观察。去年起涉足欧洲跨境电商业务的慈溪一家外贸企业负责人表示,英镑和欧元双双下挫,短期内确实会影响产品的价格竞争力,但公司并不会因此改变布局欧洲的整体战略。也有企业建议跳出欧洲大

陆,换个角度看问题。宁波霍梅利德国际贸易有限公司胡少泽认为,美元在这次事件后会继续走强,进而带动人民币对美元汇率中间价贬值。从美国进口的产品价格会随之上升,这就为公司产品打开国内市场带来利好,不失为开拓市场的一大契机。

当前,欧盟是中国最大的贸易伙伴。对宁波的进出口贸易而言,英国和欧盟的地位也同等不容小觑。据宁波海关统计,1 月至 5 月宁波市对英国实现进出口额 84.4 亿元,与去年同期相比增长 2.1%,占同期宁波对欧盟进出口总额的 16.4%。其中,出口额 78 亿元,增长 2.1%;进口额 6.4 亿元,增长 2.7%;实现贸易顺差 71.6 亿元。

甬企海外并购影响不大

去年以来,中国企业海外并购交易数量和交易金额屡创新高。2015 年,中国内地企业海外并购交易数量激增 41%。2016 年第一季度,中国内地企业海外并购交易金额达 826 亿美元,超过以往任何年度交易总额。同样,境外投资并购也已成为甬企拓展海外市场的一大手段。

英国“单飞”后,会不会影响甬企海外并购?浙江省商务研究院院长张汉东表示,英国被国内众多企业看作是进入欧盟市场的门户,也是他们设立欧洲总部的首选地。英国脱欧之后,企业失去这一跳板,可能会选择直接在欧盟国家进行投资的方式来打开市场,进而影响中方对英国的投资量。

据市商务委统计,截至今年 5 月,我市企业已在英国设立境外企业和机构 59 家,核准(备案)中方投资额 1.9 亿美元,实际中方投资额 0.8 亿美元。投资行业主要包括制造业(汽配、机械)、交通运输和仓储业、科学研究和服务业(研发中心)、批发零售业等。

市商务委副主任徐建华表示,宁波企业进入欧盟市场,大多数是因为看中某欧洲企业,再直接进行并购,很少将英国作为中间跳板。

一场原本只是政治投机的公投,最终引发了全球关注。对甬企的影响,或许可以用经济学家李稻葵昨天在第十届夏季达沃斯论坛上的话来概括:总的来看,就算最坏的可能,英国最后脱欧了,中国企业在英国的投资也不会受到什么影响。

出口退税数据贷 助力外贸企业



本报记者 仇九鼎
通讯员 陈婷

“出口退税数据贷为我带来 500 万元的融资,这对我们急需用钱的外贸企业来说真是‘及时雨’!”日前,宁波某电子出口企业总经理张先生对平安银行提供的金融服务表示满意。

据了解,张先生的公司主要从事电子产品出口业务,经营稳定,但规模不大。由于公司出口退税周期较长,不能及时收到退税款,经营过程中资金一直吃紧。于是张先生试着申请了平安银行的出口退税数据贷产品,顺利获得了 300 万元的融资。同时,平安银行通过在线操作把融资时点提前到了退税申请阶段,使得张先生的融资期限也变长了,有效解决了张先生资金紧张问题。此外,平安银行还根据张先生公司的过往业绩,为他办理了约 200 万元的信用贷款。

“当前,中小型出口企业普遍面临融资难、融资贵的难题。为了更好地助力中小型出口企业

的成长,我们推出了出口退税数据贷产品。”平安银行相关人士说,该产品与国税部门的系统进行对接,通过数据交互实现对企业经营情况的分析。平安银行出口退税数据贷不仅可以办理出口退税质押贷款,还可以办理信用贷款,信用贷款额度参照上年的出口退税量的九折核定;只要企业在退税申报系统提交申请,即可申请质押贷款。全程可线上操作,随借随还,无需繁琐的审批手续和借款手续,大大减轻了企业的负担。

平安银行出口退税数据贷与国税部门的出口退税申报系统保持了数据的无缝对接,企业的出口量、出口退税数据实时更新。企业可以在出口退税申报系统找到平安银行出口退税贷申请界面,也可以采用移动端申请。

据悉,早在 2001 年,我市就有银行向企业提供以出口退税应收款作为还款保证的短期流动资金贷款。随着出口退税速度的不断加快,以出口退税应收款作为质押的模式逐渐退出了历史舞台。业内人士认为,平安银行将企业的出口退税应收款转化为企业未来可预期的退税能力,并根据税务机关、银行、企业三方协议对企业授信,相当于打造了出口退税应收款质押贷款的升级版。

进口品牌“抢占”家博会

本报讯(记者张正伟)记者昨日从市会展办获悉,第 14 届家博会夏季展将于 7 月 1 日至 4 日在宁波国际会展中心举行,同期还将推出第三届宁波进口建材家具暨家居用品博览会。

届时,将有来自德国、日本、美国、英国、意大利等地的 60 余个家居品牌亮相进口家居展。据介绍,德系品牌阵容庞大,电器方面以西门子、博世为领头羊,此外还有宝电热水器、艾仕壁纸等助阵。“美国制造”此次主打净水品牌,3M 净水、道尔顿净水、怡口净水、爱玛特净水等品牌将同时登场。

第三届宁波进口建材家具暨家居用品博览会主要针对中高端消费群体,将推出众多“实力派”品牌。

便民办税卡送桃农



近日,奉化市国税局啄木鸟税收志愿服务队赴溪口等桃林基地,为桃农送去免稅农产品便民办税卡。7 月 1 日起,奉化国税各

办税服务厅将延长开发票窗口工作时间,并在三个桃子批发市场设立发票代开点,为桃农提供便利。(董娜 吕洁颖 摄)

IPO 直面监管风暴

严惩欺诈发行期待为 A 股铸就“诚信底线”

继初步认定欣泰电气存在欺诈发行和信息披露违法违规行为之后,在 6 月 24 日证监会例行发布会上,新闻发言人邓舸表示,近日证监会专门部署了首次公开发行人欺诈发行及信息披露违法违规执法行动。

作为资本市场最重要的“入口”关,IPO 正直面一轮前所未有的监管风暴。人们也期待着,严惩欺诈发行能真正为 A 股铸就“诚信底线”。

新一轮的监管风暴直指欺诈发行

邓舸表示,证监会稽查部门对由金融监管部门、证券交易所、有关券商及中介机构、社会公众及其他线索发现的第一批违法违规线索已经进入执法程序。

一个星期前的同一时间,邓舸透露,目前证监会已经初步认定欣泰电气存在欺诈发行和信息披露违法违规行为。而一旦正式认定欣泰电气欺诈发行或中介机构未勤勉尽责,证监会将依法对其作出处罚。深圳证券交易所也将依法履行退市工作职责,启动欣泰电气后续退市程序。

继涉及欣泰电气案的兴业证券之后,西南证券也在近日发布公告,称“因涉嫌未按照规定履行职责”而遭证监会立案调查。据了解,西南证券此次被查,与大有能源定增过程中控股股东义煤集团“策划并指使涉嫌欺诈发行行为”相关。

种种迹象表明,中国股市正迎来新一轮的监管风暴,包括首次公开发行人和非公开发行人在内,欺诈发行成为本轮监管风暴的重点。

作为证券市场最为严重的证券欺诈行为之一——严重侵害投资者合法权益的欺诈发行是各国证券监管机关执法监管的重点。邓舸表示,对此类违法违规行为



严惩

新华社发

证监会将持续保持“高压态势”。

欣泰电气或开“欺诈发行退市”先例

在本轮监管风暴中,因在 IPO 申请文件及上市后披露的定期报告中存在虚假记载和重大遗漏而被查处的欣泰电气,无疑吸引着众多的关注目光。

本月初,欣泰电气发布公告称收到证监会告知书,其涉嫌欺诈发行及信息披露违法违规案已调查完毕,证监会拟对公司及相关责任人作出行政处罚和市场禁入措施。

值得注意的是,三年前曝出的“创业板造假第一案”中,同样涉及欺诈发行的万福生科曾因涉嫌证券的主动赔付之举而逃过一劫,从而成为中国证券监管史上“成功但不完美”的一个案例。

依据今年 1 月开始实施的 IPO 新规中关于保荐机构先行赔偿的条款,涉及欣泰电气案的兴业证券也在近期表示,公司正在拟定投资者先行赔付方案,从而可能成为新政策之下首家实施先行赔付的保荐机构。

欣泰电气会不会因此成为又一个万福生科?业内人士均表示概率不大。

财经评论员皮海洲表示,《关于改革完善并严格实施上市公司退市制度的若干意见》已于 2014 年 11 月 16 日起正式实施。这样一来,欣泰电气的强制退市已有明文规定,对其处理也不可能“一赔了之”。

24 日例行发布会上,证监会对于欣泰电气“被正式认定欺诈发行行为后将由交易所启动退市程序”表态,也印证了业界的判断。这也意味着,继博元投资首尝“重大违法退市”之后,欣

泰电气或因欺诈发行而“下课”,从而创下 A 股发展史上一个不光彩的“第一”。

严格监管更要制度完善

近年来,从内幕交易到操纵市场,从虚假陈述到欺诈发行,从“股市黑嘴”到“老鼠仓”,监管部门针对证券市场违法违规行为屡出重拳,掀起了一轮又一轮的监管风暴。

然而,有限的监管资源与数量庞大的证券市场违法违规行为之间依然有着巨大的落差。特别是在信息披露、欺诈发行类案件中,违法主体类型众多、违法行为持续时间长、造假手段复杂隐蔽,进一步加大了市场监管的难度。

银河证券与清华大学联合培养博士后张金松撰文表示,应借查处欣泰电气案的契机,力争在完善退市制度设计并强化执行、加大中介机构特别是个人主体责任及惩处力度、引入集体诉讼制度最大限度保护投资者利益等三方面实现新突破,建立起设计合理及运行高效的配套制度,从而彻底清除财务造假这一资本市场的“毒瘤”。

证监会新闻发言人邓舸表示,证监会将本着“绝不放过任何一个涉案主体、绝不放过任何一项违法失职行为、绝不放过任何一项需要承担的法律责任的”原则,充分行使和发挥行政、自律组织的职权职能作用,严格追究、推动落实案件责任人应当承担的行政、刑事和民事法律责任。

多位市场人士认为,除了借助大数据等先进技术手段,对股市的严格监管更有赖于相关制度体系的完善和有效执行。唯如此,才能通过严惩欺诈发行、虚假披露等违法违规行为,真正铸就资本市场的“诚信底线”。

(据新华社)

创业薪火永不灭

【上接第 1 版】直到现在,吴祖楣有时仍然被人戏称为“傻子”。“我个人可能富了,但集体经济肯定落后了。”对于这个决定,吴祖楣从不后悔,反而带着大家甩开膀子大干。

小村庄有大梦想,湾底上演了一出“小蛇吞大象”:以村集体形式收购了 4 家乡办企业,为之后村级集体经济“以工促农”、快速发展打下扎实基础;逆势而行,在分到户后,又将村民的土地流转回村里,成立农业开发公司,由集体统一经营。

早在 1998 年,湾底引进果桑种植,学习发达国家理念,先后打造了天官庄园、精品植物园、西江古村、天官城堡、中华老字号一条街、中药百草园等一系列近郊旅游休闲项目,湾底村由此走上了一条农旅一体化发展之路。

如今,湾底村强民富,可创业激情却毫不褪色。再一次,湾底人把眼光投向了文化。

“把文化的内涵做足,把老

祖宗留给我们的东西传承下去。”吴祖楣说,新村建设时,村党委根据群众“保留古村落”的提议,将 7 个自然村内有特色的建筑整体迁移至西江古村,形成古色古香、原汁原味的江南民居。每到周末,客流猛增。

“我们正打算拓展二期,给子孙后代多留一些乡愁。”吴祖楣介绍,投资 2.5 亿元的蓝青小学、占地 1500 平方米的旅游集散中心、博物馆集群、蜂巢民宿等一批新的文化项目,正在全面铺开建设,打造“文化航母”。

市委常委、鄞州区委书记胡军认为,湾底的成功,始终坚持党的领导这一根本,坚持走特色发展这一道路,坚持走全民共享这一理念,实现了创业万岁、绿色发展和和谐共享这一共赢局面,当得起“都市里的村庄、城市中的花园”这一美誉。

正如今在村口石头上那句话,“付出,可以改变世界”。湾底人,正用激情与梦想,为这个时代书写最精彩的注脚。